



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6979期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

采茶要约定试用期吗？这里有“标准答案”

松阳制定新版采茶劳务合同，护航茶乡共富路

见习记者 章锐 通讯员 周欣雅 吴深玲

本报讯 “我采了十几年茶了，还需要约定试用期？这3天试用期，我得少拿200块工钱呢，我不签！”“我之前又没雇过你，怎么知道你说的是真是假？”随着春茶的开采，松阳县古市镇的调解室里，茶农和采茶工因采茶合同引发的纠纷不断。好在，调解员拿出新版采茶劳务合同，这类纠纷迎刃而解。

早在三国时期，松阳的茶产业就初见雏形，到唐代已是兴盛，至明清名声愈盛，因采摘细嫩、加工精细、外形内质极具特色，一直被誉为茶中之珍品。回望松阳的发展之路，茶产业已成为“一片叶子富了一方百姓”的支柱产业、富民产业。全县现拥有生态茶园15.32万亩、产量1.96万吨、产值21.60亿元，亩均产值超1.6万元，形成

40%的人口从事茶产业、50%的农民收入来自茶产业、60%的农业产值来自茶产业的发展格局。

然而，伴随着茶产业的发展，涉茶纠纷也日益增多。据统计，仅古市镇每年受理的涉茶纠纷就有70余件，而其中80%都是因劳务合同问题引发的。2023年6月，松阳县积极推进县乡合法性审查工作，全县19个乡镇（街道）均成立了合法性审查中心，确保法规政策有人讲、矛盾问题有人解，合同协议有人审，为基层法治建设增加了重要力量。

又是一年春茶时节，来自山东、河南、贵州、安徽等地的采茶工接踵而至，涉茶纠纷也随之而来。今年，松阳县司法局针对春茶采摘高峰期涉茶劳务合同进行了专题研判，联合各乡镇（街道）合法性审查中心，主动对市面上通用的采茶劳务合同进行审

查，结合群众反映较为强烈的若干问题进行统一规范，实现用“一份标准合同”解决“一批涉茶纠纷”，为涉茶营商环境建起了新的“养护圈”。

为了能制定一份可供中介、茶商、茶农同时使用的标准版采茶劳务合同，古市镇合法性审查中心负责人徐红艳组织村（社）法律顾问、公职律师、司法所等力量展开“圆桌会审”，围绕辖区内茶企、采茶工的实际情况和诉求，以劳动法、劳动合同法等法律法规为依据，对采茶劳务合同中的劳务要求、劳务期限、劳务报酬、责任承担等内容逐条进行审查，对原有合同中存在的问题进行优化。

“你们放心，这个新版合同更有保障。现在的合同里没有试用期，不仅能同时维护双方利益，还有3种报酬计算方式供你们选择。”古市镇干部深入田间地头向茶

农、采茶工解释新修订的劳务合同，并向中介、茶商及茶农进行宣传推广。仅仅5天时间，这份标准合同便在古市、新兴等茶叶市场里推广开来。

“这个新合同没偏袒本地人，真的很好。现在没了试用期，又约定了多劳多得，一天赚的比之前还多呢！以前总是担心和雇家因为这些问题闹矛盾，这下终于可以放心了。”省外来松的采茶工小赵高兴地说。

据了解，为推动“法助共富”专项行动落地落实，松阳县司法局遵循“小切口”带动“大场景”的工作思路，切实发挥县乡合法性审查护航基层产业发展的积极作用，在涉茶合同订立、劳务用工、土地租赁、茶商直播、市场交易秩序维护等法律问题上，主动邀请法律顾问、律师等专家提供专业的程序审查、政策解读和出具中肯的法律意见，为茶农提供“全链条”风险提示和防范提醒。

「空中花廊」渐入佳境



4月17日，在杭州德胜快速路和留石高架路，护栏上的部分月季陆续绽放，姹紫嫣红的“空中花廊”渐入佳境。预计再过一周左右，随着各种月季全面盛开，杭州又将进入“车行高架线，一路花相伴”的缤纷时节。经过十多年努力，如今杭州的月季空中景观花廊已实现高架道路全覆盖，总长度500多公里，总数约215万株。

林云龙 摄



网约车司机与民警“打”出完美配合 两名嫌疑人在睡梦中被送进派出所

通讯员 沈驰君 本报首席记者 陈佳妮

本报讯 一辆从嘉兴出发的网约车，经长途跋涉开到江西后，径直拐进了派出所。一直在车辆后座熟睡，自以为已成功逃脱的嫌疑人，一觉“睡”进了民警的掌控。4月17日，嘉兴南湖警方对外公布了一起“网约车司机和警方完美配合”的案件。

当日凌晨4时许。网约车司机蔡师傅在嘉兴接到了一个前往江西省上饶市弋阳县的订单。“一般这样的长途单子，都是家里有急事。”蔡师傅说，然而，这次的打车人却有点奇怪，他们先是更改上车地点，随后主动提出加价但要求线下支付，等蔡师傅抵达约定上车地点时，两名打车人从路边绿化带跑出来，搬着两个箱子

上了车。

中午11时左右，蔡师傅在行驶途中，突然接到来自嘉兴市公安局南湖区分局建设派出所的电话，“电话声音不要外放，你车上的两个人涉嫌盗窃，需要你配合开到就近的派出所……”听闻乘客涉嫌犯罪，蔡师傅吃了一惊。

此时，后座两人正在熟睡，为避免打草惊蛇，蔡师傅迅速冷静下来，与民警添加了微信好友并使用文字沟通。按照民警的指示，蔡师傅不动声色地向弋阳县城南派出所驶去。

“他们的手机也开着导航。”蔡师傅告诉民警。为了避免嫌疑人察觉有异，民警将碰面的地点定在了派出所门口的路边。11时41分，蔡师傅所驾驶的白色网约车停在了城南派

出所门口。还在酣睡的罗某某和王某某被民警迅速控制，赃物也悉数被扣押。

经了解，江西籍嫌疑人罗某某和王某某近期一直在嘉兴周边流窜，当天凌晨3时30分，两人趁着四下无人，踹破中山路某便利店玻璃门实施盗窃。他们在店内翻找后窃走28条香烟、1400元现金，涉案金额共计17400元。

“当时我没想那么多，一点都不害怕，只想着配合公安工作。”事后，被问及当时感受时，蔡师傅坦言。蔡师傅今年31岁，曾是一名消防员，目前从事网约车司机已经半年有余。他说，正是曾在消防队伍中的经历，让他在面临紧急情况时，能够冷静应对，与民警的精准研判“打”出完美配合。

数字赋能 人证合一 海宁黄湾流动人口管理显成效

通讯员 陈远 嘉兴政法融媒体中心 王芳

近年来，随着市域社会治理现代化的全面推进，海宁黄湾镇依托基层智治建设，逐步改善辖区租房环境，走出一条智慧化、数字化、精准化的流动人口管理新路径。

作为嘉兴跨江发展的“桥头堡”，海宁的都市副中心、经济发展主平台，黄湾镇辖区企业数量庞大。经济的发展、产业的集中、流动人口的聚集，促使黄湾镇辖区出租房市场繁杂的同时，也孳生群租房消防、治安、违规装修等隐患矛盾，且存在流动人口登记管理困难等问题，成为基层社会治理顽疾。

“流动人口管理中，我们发现部分房东、租客和中介容易忽视很多公共安全问题。”据黄湾镇社会治理办负责人介绍，为改变这一现状，镇里决心打造一个租房生态链。

（下转4版）

